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Munkaidé: 60 perc
7. évfolyam

A feladatlap megoldasdahoz kizarélag elektronikus adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamologép hasz-
nalhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

1. feladat (8 pont)
Az alabbi, betlikkel jelolt valtozasokat vizsgaljuk:

A) a cukor karamellizalodik F) a tej megsavanyodik

B) a kamfor szublimal G) a vizpara lecsapodik az ablakiivegre

C) a vulkanbdl kiomld lava megdermed H) a novények fotoszintézissel oxigént termelnek
D) narancsizii pezsgétablettat oldunk vizben I) a gyertya kandcan elég a viasz

E) egy kémcesonyi durrandgaz félrobban

Csoportositsd a valtozasokat a megadott szempontok szerint! A megfeleld helyre betijeliiket ird be! Se-
gitségiil két beti helyét elére megadtuk. (Minden betlinek két helyen kell szerepelnie!)

a) csak fizikai valtozas (nem torténik kémiai VAItOZAS) .........coovviiiiniiiiii i

b) torténik kémiai reakcid e

C) exoterm D, F

d) endoterm

2. feladat (17p)
Irj 3-3 példat az alabb folsorolt anyagok koziil a betlikkel jelolt allitasokhoz! Vigyazz, a hibas jelolésért
pontlevonas jar!

Az egyik allitashoz egy anyag sem tartozik! Ennek betiijelét karikazd be!

homok, nitrogén, szén-dioxid, viz, hidrogén, kén, hipermangan, kéolaj

a) kémiailag tiSZta ANYAZ ..ottt
D) Ve gyl et
C) SZIIATA e
) Eghetl
B) KEK SZINUL e
) elfOftja @ (QYOrS) €St ot
g) nem oldOdik VIZDEN e
h) el6fordul a tiszta IeVEZODEN  .......oitit i
1) tartalmaz KOtOtt OXIZENT L. e e e e
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3. feladat (11 pont)
Olvasd el az alabbi kisérlet leirasat, majd valaszolj a kérdésekre a szoveg és kémiatuddsod alapjan!

,»Tudjuk, ha szén-dioxidot tartalmazé edénybe meszes vizet toltiink, megzavarosodik. Az oltott meszet
a szén-dioxid mészkdvé, kalcium-karbonatta alakitja. Ez a vizben oldhatatlan, igy kivalik és zavarossa
teszi folyadékunkat.

Meszes vizet tartalmazo6 poharba {ivegcsovon keresztiil fijjunk tiidonkbdl levegét: a leheletiinkben
1év6 viszonylag csekély szén-dioxid-mennyiség elegendé a meszes viz ,,megtorésére”. A kisérlet iga-
zolja, hogy a szervezetiinkben lezajlo lassu égéskor szén-dioxid képzddik.

A meszes viz készitési modja a kdvetkezd: toltsiink meg héallo fézépoharat félig vizzel, s dobjunk
bele égetett meszet. Jelentds hofejlédés kdzben par perc alatt oltott mész (kdznyelven: ,,mésztej”) kép-
z0dik. Ezzel az anyaggal szoktak meszelni. Higitsunk fo61 kémcsdben kevés mésztejet 6—7-szeresére,
keverjiik jol 6ssze és hagyjuk hosszabb ideig tilepedni. A leiilepedett réteg fol6tti viztiszta folyadékot
tovabbi kisérletekhez Ontsiik at tiszta edénybe. Ez a meszes viz.”

(DzSIDA LASZLO: 200 kémiai kisérlet. Bp., Gondolat, 1967.% 125., 118. 0.)

a) Milyen szinii a kalcium-karbonat?

b) Milyen mas modszerrel lehet kimutatni a szén-dioxidot?

e) Fizikai vagy kémiai valtozas torténik-e, amikor az égetett mészbdl oltott meszet készitiink?

1\ 1S 4 PPN
Milyen ez a folyamat energiavaltozas szempontjabol? ............ccoovviiiiiiiiiiiiiiii e,

f) Milyen szinll az oltott MESZ? e
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4. feladat (7 pont)
A viz igen jol oldja az ammoniagazt. 1 dm® viz 20 °C-on és légkori nyomason 740 dm® ammoniat képes
fololdani.

Ismerjiik a viz és az ammoénia stirliségét: p(viz) = 1,00 glem®, p(amménia) = 0,707 gldm?,

a) Szamitsd ki, hany tomeg%-os a képz6d6é ammoniaoldat!

b) A haztartasi boltokban szalmiakszesz néven kaphaté ammoniaoldat. Ez 5 tomeg%-0s. Telitett vagy
telitetlen oldat a szalmiakszesz?

€) Maga az ammonia szintelen, szrds szagli gaz, a leveg6ben folfelé szall. Mit mondhatunk az ammo-
nia és a levego slirliségérol?

(Az 5. és 6. feladatot a kovetkezd oldalon, esetleg kiilon papirra szépen, dttekinthetéen dolgozd kil)

5. feladat (7 pont)
100 g 20,0 tomeg%-os natrium-klorid-oldatba még 20,0 g natrium-kloridot szoérunk. Hany g konyhaso
marad fololdatlanul? (20 °C-on 100 g viz 36,0 g natrium-kloridot old.)

6. feladat (10 pont)
350 g 90 °C-os, 42,0 tdmeg%-0s ammonium-nitrat-oldatot 10 °C-ra hiitiink.

a) Hany tomegszazalékos a 10 °C-ra hiitott oldat?
b) Az oldott anyag hany szazaléka kristalyosodik ki?
(100 g viz 90 °C-on 88,2 g, 10 °C-on 60,1 g ammoénium-nitratot old.)



